

烏坎7人村委會全部產生

補選產生1位副主任及4名委員 林祖鑾：首要保穩定

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 汕尾報道)備受關注的廣東省汕尾市烏坎村委會選舉,繼前日選出村主任林祖鑾、副主任楊色茂後,昨日再選出村委會其他成員,並增加了村民小組組長的選舉。洪銳潮以4,196票當選為另一位村委會副主任,其他4名委員亦順利選出。至此,7人組成的烏坎村委會全部誕生。



洪銳潮當選烏坎村委會副主任一職。香港文匯報記者 敖敏輝 攝

在3日的選舉中,林祖鑾和楊色茂分別當選烏坎村委會主任和副主任。不過,由於其他20名村委會參選人無一人得票過半,需次日進行補選,選出1位村副主任和4名委員。根據規定,候選人需從此前選舉票數較高者當中選出,同時也選出村小組組長。

洪銳潮任副主任

昨日晚上8時,選委會主任洪天彬宣佈計票結果:登記選民8,208人,發出選票6,259張,收回選票6,185張。洪銳潮以4,196票當選村委會副主任,村委會委員則分別為莊烈宏(4,115票)、張建城(3,168票)、孫文良(2,773票)、陳素轉(女,2,773票)。其中,陳素轉將成為村委會副主任。至此,烏坎村委會全體成員全部選出。

村民盼取回土地

林祖鑾攜全體村委會成員舉行了一個簡短的答謝會。他表示,今後村委會將按照村民的意願,依法依規辦事。對於土地問題,將依法逐步解決。對於今後的工作,林祖鑾接受本報採訪時表示,首先要着手保穩定,沒有穩定的環境,村委會的工作將舉步維艱。之後,將逐步解決存在各類問題,並為村民謀福利。而村民普遍滿意這次選舉結果,村民張炳釵更拿出自己的原有土地分佈圖,反覆查看。他告訴記者,他希望村主任林祖鑾攜村委會班子,幫助村民盡快收回失去的土地。



村民分別投出選舉村委會、村小組長的兩張選票。法新社

本報專訪



薛健婉的淚令人動容。網上圖片

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 汕尾報道)烏坎事件發生後,「90後」女孩薛健婉(見圖)因捲入事件漩渦及積極參選村委會,受到社會廣泛關注。人氣超高,她卻又在選舉的關鍵時刻宣佈棄選。3月4日,薛健婉在接受本報專訪時表示,半年內發生在其身上的所有一切,令原本柔弱的她變得堅強,考慮事情更成熟更周全。這次雖然「遺憾退選」,但今後她還會盡己所能,繼續為烏坎做一些力所能及的事情。

薛健婉為家中三姐弟的老大。在烏坎

薛健婉：遺憾退選 不棄烏坎

村,薛健婉的家庭經濟條件非常一般。初中畢業那年,為了能早日工作賺錢養家,她報考師範中專。「弟妹的成績比我好,他們更有希望上大學。」而在母親看來,薛健婉更想上大學,為了成全弟妹,她才選擇了讀中專,現在是公辦學校的老師。

繼承亡父堅韌執著

重提已經去世近3個月的父親薛錦波,薛健婉並不願過多回憶,因為每一次提起,情緒就會幾乎失控。她說,父親對子女非常疼愛,「夏天的晚上,我們姐弟三人喜歡睡在客廳,從睡下開始,爸爸就一直用扇子給我們驅蚊,直到第二天天亮我們醒來,他自己才默默地回到自己的房間。」薛健婉說,父親在默默為她們付出的同時,對子女的要求卻十分嚴格。「父親做事的原則認定的事一定要善始

退選壓力來自家人

此次放棄參選村委會副主任,有傳是受到政府的壓力。對此,薛健婉予以否認,「確實有人在勸我,但根本不會動搖我。」真正讓她作出棄選決定的是,來自家人特別是祖母的壓力,「投票前夜,奶奶又哭又鬧,說如果我參選,她就喝農藥去死。我父親很孝順奶奶,他走了,我不能再氣奶奶。」除了媽媽和妹妹外,其他親友都反對薛健婉參選。她舅舅3日在選舉現場,當着

選委會主任和眾村民面說,選薛健婉就是害她,即使當選也不會讓她參與工作。在投票結束前,薛健婉終於宣布棄選。儘管如此,她仍獲得2118張的得票。「棄選,我心裡有一萬個不願意。我之前承受的所有壓力,付出的所有努力,好像在這一刻全都白費了。」薛健婉昨日在接受訪問時仍感到遺憾。

休假半年後再執教

不過,棄選後,鎮裡已經按照她和家人的想法,把她安排到烏坎學校教書,這樣可以更多地照顧家人。不過,對於村裡的事,她還將繼續關注。她已向學校提出了休假半年的申請。「村民投票給我就是信任我,現在我棄選,等於是辜負了他們的期望。我仍希望盡最大努力支持村委會的工作,回報烏坎鄉親。」

90後女孩 家中頂樑柱



薛健婉的淚令人動容。網上圖片

薛健婉,1990年12月出生,陸豐市金南鎮中心小學教師,現轉到烏坎學校工作。是原烏坎村村民代表、村臨時理事會副會長薛錦波的長女。

2011年12月11日,因參與組織烏坎事件,被警方拘捕的薛錦波在看守所身體不適,經搶救無效死亡,薛健婉痛哭的照片令人動容,引起廣泛關注。事發後,薛健婉成為家裡頂樑柱,也成為烏坎村曝光率僅次於村支書林祖鑾的人物。2012年2月10日,村內直選其為村民代表之一。當月,她決定參選烏坎村委會副主任。3月3日,在烏坎村選舉日,薛健婉宣佈棄選。

剛果軍火庫爆炸 多名華工死傷

香港文匯報訊 據新華社報道:中國駐剛果(布)大使館4日證實,北京建工集團在剛果(布)工作的一名中國工人當天在首都布拉柴維爾發生的連環爆炸事件中遇難,另有數十名中國工人受傷,其中一些人傷勢嚴重。

波及新華社分社

當地時間上午8時許,布拉柴維爾姆皮拉和塔蘭加伊兩區交界處的一個彈藥庫發生連環爆炸,爆炸最少發生了三次,產生的灰煙飄上半

空。該倉庫位於市內的希爾頓酒店附近,伴隨爆炸聲所造成的巨大衝擊波,將當地的新華社分社記者住處的門窗震得顛抖,部分玻璃被震碎。據中國駐剛果(布)大使館及北京建工集團負責人表示,爆炸發生時,北京建工集團約140名工人正在附近工地施工。

受傷工人已被分散送院,使館人員已到達醫院看望,中國醫療隊也在積極參與救治。

剛果(布)脫離法國獨立後政變不斷,自1997年後政局才趨於穩定。



剛果(布)首都布拉柴維爾市區,街道上的行人聽到爆炸聲後紛紛向遠處跑去。新華社

深圳將公佈PM2.5監測數據

據新華社4日電 據深圳市人居環境委員會相關負責人透露,深圳將於近期公佈PM2.5監測數據,屆時市民可登錄深圳市環境監測網和深圳市環境監測中心網站,查看深圳市空氣中的PM2.5濃度。廣東省環境監測中心近期將公佈粵港珠江三角洲區域空氣監測網絡的16個監測點的PM2.5數據,隨後深圳也將公佈PM2.5數據。深圳目前正在進行公佈PM2.5數據前的改版,數據公佈包括8個國控監測子站的PM2.5日均值、全市PM2.5日平均濃度以及相關的出行提醒。粵港珠江三角洲區域空氣監測網絡由16個空氣品質自動監測子站組成,分佈於整個珠江三角洲地區,其中香港有3個監測子站,深圳的荔園監測子站屬於16個子站之一。

韓扣五中國漁船 指非法捕撈

香港文匯報訊 據環球網引述韓聯社3月4日報道稱,本月3日,三艘中國籍漁船涉嫌在韓國專屬經濟區非法捕撈,被韓國海洋警察廳扣押。

韓國全羅南道木浦海洋警察廳4日稱,三艘中國漁船涉嫌於3日晚上7時左右,在新安郡黑山面可居島西南方約58公里海域進行非法捕撈。

當天,海警還在黑山面紅島西南方約53公里海上,扣押了兩艘中國漁船,海警稱這兩艘漁船涉嫌在作業日誌上「虛偽記載」。

今年以來,木浦海警已扣留進行非法捕撈的中國漁船36艘,並被處以7.15億韓圓罰款(約合人民幣403萬元)。

韓國扣押中國漁船位置圖



日首次參與美菲軍演 地點靠近南海

據新華社4日電 據日媒報道,日本自衛隊將首次參加美國與菲律賓兩國軍隊3月底至4月期間在菲律賓舉行的「肩並肩」定期聯合軍事演習中的桌面模擬演習。據菲媒報道,菲美軍演今年計劃在菲律賓南部靠近南海的巴拉望島舉行,一改往年大多選在菲國北部的呂宋島及其附近舉辦。屆時,參與的國家

還將包括越南、新加坡等部分東盟成員國。此外,澳洲與韓國等國也將首次參加。美菲自2000年起每年舉行一次「肩並肩」聯合軍演。這是日本今年參與的東南亞多國軍演的第二次,日本還參與了2月7日舉行美泰軍隊主導的「金色眼鏡蛇」聯合軍演。該軍演是亞太地區迄今為止規模最大的一次軍演。



3月2日,由青島膠州灣海域駛向亞丁灣、索馬里海域的海軍第十一批護航編隊,邊航渡邊訓練,全方位打造精兵強將。圖為重機槍對海射擊。中新社

蛟龍號今夏挑戰7千米

香港文匯報訊 據新華網4日電 全國人大代表、國家海洋局局長劉賜貴4日說,今年6至7月,中國「蛟龍」號載人潛水器將開展7,000米級海試工作,目前各項準備工作正按照計劃有條不紊地進行。

去年7至8月,「蛟龍」號在太平洋中國大洋協會多金屬結核勘探合同區圓滿完成了5,000米級海上試驗,標誌著載人深潛技術步入世界先進行列。

劉賜貴介紹說,今年中國大洋科考任務十分繁重,以「蛟龍」號7,000米級海試為重點,「大洋一號」船、「海洋六號」船等船舶也將計劃陸續執行3個航次約480天的大洋科考任務,一批高新技術裝備也在將深海中發揮作用。他同時表示,今年中國大洋工作將密切跟蹤國際海底區域態勢,全面展開研究開發工作,切實推進基礎能力建設和大洋立法工作。

國產高寒動車能耐-40℃

據新華網3日電 全國政協委員、中國鐵道科學院研究員李和平3日透露,一種能耐攝氏零下40攝氏度低溫環境的高寒動車已由中國北方車輛集團研製出來,有望於今年底哈大線(哈爾濱至大連)開通後使用。這種高寒動車是專門為哈大線設計的,目前該型號的動車樣車已下線,正在中國鐵道科學院進行安全評估測試。